

МАТЕРИАЛЫ  
для членов информационно-пропагандистских групп  
(апрель 2024 г.)

## **«СОП – ПОМОЩЬ СЕМЬИ ИЛИ НАКАЗАНИЕ ЗА НЕБЛАГОПОЛУЧИЕ?»**

Социально опасное положение – это выявление неблагоприятной для ребенка обстановки, ряд действий, направленных на защиту прав и интересов детей.

Критерии социально опасного положения определены в постановлении Совета Министров Республики Беларусь № 22 «О признании детей находящимися в социально опасном положении».

Критериев социально опасного положения всего три:

- неудовлетворение родителями основных жизненных потребностей ребенка;
- необеспечение родителями надзора за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает правонарушение либо преступление;
- ведение родителями (иными лицами, участвующими в воспитании ребенка) аморального образа жизни, злоупотребление своими правами и (или) жестокое обращение с ребенком, в связи с чем имеет место опасность для жизни и (или) здоровья ребенка.

Существуют показатели СОП – это более конкретные действия, при невыполнении которых семья может быть признана неблагополучной. К ним относятся, например, оставление ребенка без пищи, систематическое (два раза и более в течение шести месяцев подряд) невыполнение родителями рекомендации медицинских работников по диагностике, лечению и реабилитации ребенка, отсутствие безопасных условий проживания. В частности, к показателям социально опасного положения относится наличие в доме газопроводов которое не соответствует нормативам и представляет угрозу жизни и безопасности.

Семейное неблагополучие будет под пристальным вниманием, если в отношении родителей установлены факты, подтверждающие, что они не контролируют поведение и местонахождение ребенка, вследствие чего ребенок самовольно уходит из дома, бродяжничает, совершил попытку суицида, либо ребенок не посещает школу (другое учебное заведение) и родители игнорируют требования педагогов.

Особое внимание уделяется семьям, где родители ведут аморальный образ жизни, не контролируют поведение детей, что приводит к проблемам с законом, бродяжничеству, либо ребенок

совершил попытку суицида. По-прежнему отсутствие регистрации детей в течение одного месяца со дня рождения или со дня прибытия на новое место жительства является критерием социально опасного положения.

Ребенок может быть признан в социально опасном положении, также если оба родителя или единственный родитель не работают дольше 3 месяцев, или допускают ненадлежащее расходование пенсий, пособий на детей, единовременных выплат, материальной, государственной адресной социальной помощи, вследствие чего не удовлетворяют основные жизненные потребности детей, допускают отсутствие пищи, одежды, обуви, места для отдыха, занятий и игр.

Возможно признать детей находящимися в социально опасном положении, если родители или иные лица, участвующие в воспитании и содержании детей, совершили административное нарушение или преступление под воздействием наркотиков, а также в случае, если родители уклоняются от диспансерного наблюдения, установленного из-за психического расстройства с тяжелыми, стойкими или часто обостряющимися проявлениями либо из-за синдрома зависимости от алкоголя, наркотиков, психотропов и их аналогов.

Кроме этого, семья окажется в СОП, если ребенок получил тяжкое телесное повреждение в результате воздействия внешних факторов и угроз – в результате пожара, падения с высоты, отравления психоактивными веществами, если имеют место факты жестокого обращения родителей с ребенком, физического, психологического или сексуального насилия по отношению к нему.

Основанием для постановки в СОП может стать привлечение родителей неоднократно в течение года к административной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей (ст. 10.3 КоАП), также факты освобождения от ответственности по данной статье, факт совершения ребенком правонарушения, что повлекло начало индивидуальной профилактической работы в соответствии с Законом от 31 мая 2003 г. №200-З «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Основанием для социально опасного положения могут быть факты привлечения родителей к административной ответственности за совершение правонарушений, при этом количество статей Кодекса об административных правонарушениях расшилось с 1 декабря 2023 года. Добавлены статьи за нарушение общественного порядка, управлении транспортерным средством в состоянии алкогольного опьянения, несоблюдение требований превентивного надзора, изготовление и распространение способов изготовления взрывных устройств и взрывчатых веществ, распространение нацистской символики или атрибутики, распространение, изготовление, хранение, перевозка

информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность.

**Процедура постановки семей на учет как находящихся в социально опасном положении (СОП) выглядит следующим образом:** специалисты реагируют на все сигналы об опасном для ребенка положении. Эту информацию передают в отдел образования, откуда она поступает в школу, детский сад или социально-педагогический центр, в котором воспитывается или учится несовершеннолетний. Затем собирается комиссия, в состав которой могут входить представители различных структур: здравоохранения, РОВД, РОЧС, организация, предприятий и др.

Вопросами профилактики семейного неблагополучия занимается не только система образования, но и межведомственные органы. Комиссия в течение 15 рабочих дней проводит социальное расследование: изучает условия проживания детей, проводит диагностику по вопросам семейного воспитания, опрашивает соседей, близких родственников, осуществляет запросы в различные структуры, уточняют сведения об обоих родителях, даже если они находятся в разводе и т.д. Задача – собрать как можно больше информации о ребенке и его окружении. В любом случае все службы будут выяснять, есть ли в семье проблемы, запросы пойдут на работу родителям, в сельский совет, ЖЭУ, ОВД и детскую поликлинику, педагоги попытаются выяснить психологическую обстановку, семью посетит смотровая комиссия. Это межведомственная работа. По этому же принципу оказывается помощь семье. Сегодня все больше беспокоит скрытое неблагополучие, «трудные» родители научились умело скрывать существующие проблемы, «уходить» от критериев СОП. Главное увидеть проблему и помочь ребенку.

После социального расследования все материалы рассматривает совет учреждения образования по профилактике безнадзорности и правонарушений. А вот непосредственно решением о постановке на учет занимается координационный совет, созданный при райисполкоме.

Решение о признании детей, находящихся в социально опасном положении, принимается при наличии критериев социально опасного положения.

Если родители выполняют все рекомендации совета профилактики еще до заседания коллегиального органа: найдут работу, пройдут курс реабилитации от алкогольной зависимости, погасят задолженности – вероятность того, что семью признают находящейся в опасном положении, сводится к минимуму.

Однако если в семье выявлена неблагоприятная для детей обстановка и родители не предпринимают никаких действий открыто

игнорируют замечания учреждения - материалы передаются в координационный совет, который коллегиально будет принимать решение.

Ситуации бывают разными, в каждой нужно разбираться индивидуально, но, к сожалению, очень часто информация о том, что дети находятся в неблагоприятной обстановке, подтверждается: дети проживают в антисанитарных условиях, нуждаются в лечении или обследовании, дома отсутствуют продукты питания, а родители злоупотребляют спиртным. В этом случае дети временно изымаются из семьи. Это не те ситуации, когда дома трезвые и адекватные родители, детей изымают, когда родители пьяны и не отдают отчет своим действиям, когда по месту проживания существует угроза жизни и здоровью ребенка. Нередко такая кардинальная мера все же заставляет родителей образумиться, они меняют свой образ жизни или даже начинают все с чистого листа.

При признании детей находящимися в социально опасном положении, раз в квартал координационный совет будет изучать положение дел в семье совместно с родителями и госорганами и следить, есть ли изменения.

**В настоящее время 322 ребенка из 133 семей признаны находящимися в социально опасном положении, им уделяется пристальное внимание.**

Но контроля госорганов недостаточно, ответственность за детей должны нести в первую очередь родители. Родитель должен четко знать, где конкретно находится и чем занят его ребенок в любой момент времени, создать адекватные бытовые условия проживания, придерживаться требований медицинских работников, педагогов, работать и обеспечивать надлежащие условия для развития и воспитания детей.

Семьям, в которых дети находятся в социально опасном положении часто необходима помощь и поддержка. Для оказания помощи семьям, можно организовать сбор благотворительных средств.

Расчетный счет:

Дирекция ОАО Белинвестбанк по Гомельской области. Адрес банка: г. Гомель, ул. Советская, 7. Расчетный счет: BY21BLBB30150400093808001001  
Код банка BLBBBY2X

*Материал подготовлен  
отделом образования  
Речицкого райисполкома*